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S ih i ia ,  21 August st. v.

Este foarte veche fabula cu lupul, 
care cu toate că sta în susul apei, s’a 
plâns, că mielul cel din vale îi turbură 
apa. însă numai fabula este veche; ade
vărul dintr’însa rămâne pururea nou.

Nimenea nu poate să-’şi aducă aminte 
mai cu mult cuvânt de fabulă şi mai al es 
de adevărul dintr’însa, decât Românii din 
ţerile unguresci. Oamenii aceştia, cari de 
şeptespredece secoli, în împregiurările cele 
mai grele, au fost vedeta culturii şi civi- 
lisaţiunii pentru răsplata de a fi impilaţi 
şi torturaţi pănă la exterminare, acum 
după-ce au dovedit că au destulă putere 
de viaţă să resiste tuturor vicisitudinilor, 
sünt aeusaţi că exterminează ei pe com
patrioţii lor maghiari.

Este într’adevăr o minune, unică în 
felul ei, ceea-ce s’a petrecut cu poporul 
român. Poporul acesta ţine pept şi resi- 
stă tuturor năcazurilor aduse preste ţinu
turile aceste de popoarele barbare câte 
au trecut pe aici; se luptă mai târziu 
alăturea cu toţi câţi s’au luptat contra in- 
vasiunilor mongolice, turcesci şi tătăresci; 
su poartă toate impilările câte ’i-s’au pre
gătit şi pus în spinare de feudalism, îm
pilări, cari din secolul al şesespretţecelea 
încoace se făcură atât de acute, încât 
deveniseră egale cu exterminarea şi, cu 
toate, aceste abia a suflat vre-o trei 
decenii, oare-care spirit de libertate preste 
dînsul, şi eată-’l gata a se pune şi el 
în rondul celor care, pe drept sau pe ne
drept, au stăpânit sute de ani pământul 
ţerilor coroanei unguresci.

Este adevărat, că cine are să se lupte 
cu atâtea greutăţi cu câte s’au luptat Ro
mânii, trebue să mai peardă din puteri. 
Ear’ din evenimentele trecutului este evi
dent, că aceia cari au impilat poporul 
român cu gândul acela ’l-au fost impilat, 
ca puterile să ’i-se slăească cu totul şi 
după-ce ’i-se vor síéi ‘pănă la resufletele 
cele din urmă, să ’i-se dee lovitura de 
graţie, ca să nu ’i-se mai tîrîie numele şi 
prin analele veacurilor viitoare.

Aceasta s’ar páré că este prejudeţ 
din partea Românilor. Cine nu perde

din vedere cu câtă urgisire a fost urmă
rit pănă şi numele de „român“, şi cum 
erau, şi mai sünt şi astăzi trataţi Ro
mânii de profesori de pe la unele din diver
sele institute publice maghiare, cum tinerii 
dela universitate maghiară au inventat poesia 
cu : „O te büdös boeskor!“, va înţelege, că 
nu de prejudeţ poate fi vorba, ci de convin
gere produsă de experienţă.

Vitalitatea poporului român a făcut 
de ruşine toate planurile adversarilor ele
mentului românesc.

Este în resistenţa aceasta vre-un mo
tiv de acusă?

Nu este. Poporul român a fost tot
deauna patriotic. Răsplata ’i-a fost impi
lările. A resistat împilărilor şi s’a strecu
rat pănă în timpul de acum, în timpul 
când egalitatea în drepturi se afirmă tot 
mai mult.

De aceea trebue să stee omul uimit 
când vede, că tocmai pentru aceasta poate 
se află în faţa unei acuş®, care este egală 
cu a acusa pe cineva, că pe timpul când 
era ferecat în obedi a atăcat pe altul 
ameninţându-’i existenţa.

Pănă se fac astfel de acuse de cătră 
particulari, nu ne surprinde tocmai aşa 
de tare. Este adevărat, că dela oameni 
cum sünt compatrioţii maghiari am aştepta 
să se respecteze mai mult însuşirile cele 
bune ale altor compatrioţi ai lor. în 
special ce privesce pe Români, compa
trioţii maghiari înşişi recunosc câte odată, 
că elementul maghiar şi român sânt re
ciproc avisate unele la altele. Aşa ar fi 
lucru firesc, ca Maghiarii să spriginească 
din toate puterile pe Români. Particu
larii, înţelegem pe cei dintre compatrioţii 
maghiari, fiind cuprinşi de şovinism pentru 
naţionalitatea maghiară, trec preste reci
procitatea firească dintre elementul ma
ghiar şi român. Ei trec şi preste princi
piul de egalitate în drepturi. Lor le mai 
place principiul egalităţii împărţit: unora 
beneficiul, altora sarcinile.

însă dacă particularii pot fi orbiţi 
de şovinism, ca să nu-’şi poată cunoasce 
interesele şi să nu respecteze dreptul, ne 
vine lucru de tot straniu, că cei din sferele 
guvernului unguresc, nu sünt nici cât un 
fir de păr mai buni ca particularii.

Noi aşa trebue să privim lucrul, dacă 
oficiosul cel dintâiu din Cluj vine şi ne 
âcusă, alăturea cu (jiarele particularilor, că 
t u r b u r ă m  apa.

Dar’ ian să ne tragem seama. Ofi
ciosul prim din Cluj, poate că are temeiuri, 
câiid cjice, că n o i îi atacăm pentru-că ei 
se apără; când <jice, că ei nu vor alta, 
decât să pună stavilă românisării şi să 
deschidă calea elementelor maghiare ro- 
mânisate a se întoarce earăşi la mama lor.

Dar’ pentru-ca să ne putem trage 
bine seama am vră să seim, cum se poate, 
că în timpurile când compatrioţii noştri 
maghiari erau stăpâni absoluţi pe putere 
şi pe avere în ţerile unguresci au putut 
fi cuceriţi de Români de elementul, căruia 
nu-’i mai rămase nici avere, nici putere 
în mână? cum se poate, că acum când 
au earăşi toată puterea în mână, caută cu 
atâta groază în viitor temându-se de Ro
mânii căror nu va mai trece mult şi legis- 
laţiunea le va impune, ca şi în biserică 
cu D-(leu şi în casă cu membrii familiei, 
pentru a se face cunoscuţi cu „limba 
statului“, să converseze în limba ma
ghiară ?

Ne-ar plăcă, dacă baremi odată ’şi-ar 
lua timp oficioasele unguresci a deslega 
enigma aceasta. Căci noi rămânem pu
rurea nedumeriţi în punctul, cum noi, 
cari sün tem din josul puterii turburăm 
apa celor puternici. Am vră să seim de 
ce mijloace ne folosim noi şi săvîrşim 
minunile, cu care sűntem învinuiţi.

Mai şeii, poate că le săvîrşim cu li
bertatea cea prea mare? Organele oposi- 
ţiunii combat şi cu aceasta guvernul un
guresc şi aceasta sufere oareşi-care expli- 
caţiune. Nu putem cuprinde pe oficioşii 
guvernului unguresc când vin şi afirmă 
şi ei, că avem libertate atât de multă, în
cât devenim periculoşi pentru dominanţii 
situaţiunii. Prin urmare, că ei trebue să 
se apere în contra libertăţii date de guver
nanţii, pe care. îi servesc.

Dacă se poate orienta cineva în con- 
tradicerile aceste, nu se poate altfel de
cât să vină la conclusiunea, că compa
trioţii maghiari indirect recunosc vitalitatea 
română şi se şi tem de ea şi în fine, că

ei cred că de acea vitalitate nu se pot 
asigura altfel, decât găsind Românilor cu
sururi, prin care să-’şi justifice procederea 
nedreaptă faţă cu dînşii. Căci libertatea, 
de care vorbesc <jiarele oposiţionale şi ofi
cioase maghiare earăşi este una din fan
tasiile cele fără de nici un temeiu şi care 
numai în capete cum sünt ale diaristilor 
maghiari pot să se nască.

Ne stă în voie să avem reuniuni de 
cultură şi noi, statul ne promite prin lege 
sancţionată garantarea limbii în oficii pu
blice şi ne promite scoli pănă la universi
tate în ţinuturi unde sűntem mai numă- 
roşi. Eată libertatea. Şi cu libertatea 
aceasta se mândresce şi primul oficios 
din Cluj.

Şi în adevăr, dacă afacerea ar avă 
numai parte aversă, pare-că tot ’ţi-s’ar mai 
pără. Este însă şi parte reversâ şi pe 
aceea stă : dacă nu sünt reuniunile c on 
t r a r e  s t a t u l u i .

Partea din urmă este exploatată ad 
libitum de minune. Dacă o reuniune vrea 
să întreprindă ceva pentru promovarea cul
turii poporului român, se găsesc motive pro
hibitive. A se vedé Asociaţiunea în 1881. 
Dacă vreau Românii să înfiinţeze o reu
niune d. e. de agricultură ’i-se fac atâtea 
greutăţi, încât se satură de a mai umbla 
după exoperarea ei. Şi aşa mai departe. 
Ear’ cu limba garantată stăm şi mai rău. Mi
nistrul de comunicaţiune are să aducă treaba 
acolo, încât noi, care nu sűntem Maghiari, nu 
vom mai fi în stare să trimitem o epistolă 
sau un pachet pe postă, dacă nu vom scl 
limba maghiară. De scoli ? Ministrul de re
sort se silesce să ni le zăpăcească cu in
troducerea limbii maghiare, sau să ni le 
închidă şi pe care le susţinem din punga 
privată a fiesce-căruia, necum să ne des
chidă pe contul budgetului statului după- 
cum prescrie legea.

Cu toate aceste mielul a turburat apa, 
fiindcă lupului îi trebuia un pretext, ca 
să-’l mănânce, precum şi şovinismului ma
ghiar îi trebue un pretext, pentru-ca să 
poată maghiarisa mai în tignă.

Compatrioţii maghiari fac multe, dar’ 
făcend nu sciu ce fac.

Foiţa „Tribunei“.

Mi ca  F a d e t ă .
De George Sand.

( Urmare.)
— Eu sciu, Landry, mai bine ca tine ce 

gândesci tu asupra acestui lucru, — răspunse 
mica Fadetă. — Te cred, când îmi spui, că cu 
vorbe nu ’i-ai făcut Madelonei nici o mărturisire 
despre dragostea t a ; ea însă ar trebui se fie 
foarte proastă, pentru-ca să n’o fi aflat aceasta, 
— mai ales astăzi, — din ochii tei. După-ce 
eu am fost causa supărării voastre, tot eu trebue 
să vă şi împac, şi aceasta e cea mai bună oca- 
siune spre a-’i împărtăşi Madelonei, că o iubesci. 
Grijea mea cum s’o fac aceasta şi o voiu face 
cu atâta fineţă şi aşa de potrivit, încât nu va 
pute să-’i treacă prin gând, că tu m’ai pus la 
cale. Pune-’ţi, Landry, încrederea în mica Fa
detă, în sărmanul de greuruş urît, care în lăun- 
trul lui nu e atât de urît ca la înfăţişarea de 
din afară; şi-’l iartă, că te-a neliniştit, pentru-că 
un mare bine o să-’ţi vină de aici. Vei afla, 
că dacă plăcut este să ai iubirea unei frumseţi, 
e folositor să te bucuri de prietenia unei slute;

căci slutele sünt desinteresate, şi nimic nu le 
face nici supărate, nici răutăcioase.

— Frumoasă ori urîtă, ori-cum ai fi, — 
(fise Landry apucându-’i mâna, — eu sciu una: 
că prietenia ta e un lncru foarte bun, ba chiar 
atât de bun, că amorul e poate rău alăturea cu 
el. Ai multă bunătate; o sciu acum; căci ’ţi-am 
făcut astădi o mare nedreptate, de care tu nici 
că ai voit să ţini seamă, şi când tu îmi spui 
că m’am purtat bine faţă cu tine, simt eu, că 
purtarea mea a fost necinstită.

— Ei, cum? şi de ce? — Eu nu sciu 
prin ce. . .

— E că o singură dată nu te-am sărutat 
la joc, şi era dreptul meu, datoria mea s’o fac, 
fiindcă aşa e obiceiul. M’am purtat cu tine ca 
şi cu fetiţele de <jece ani, pe care nu ne înjosim 
a le săruta; cu toate aceste tu eşti oare-cum de 
versta mea; nu e deosebire docât de abia un an. 
Care va să (jică te-am insultat, şi dacă tu nu 
erai o fată atât de bună, tu ai fi băgat-o aceasta 
în seamă.

— Nici nu ’mi-a venit în minte, — <fise 
mica Fadetă; şi se sculă, căci se vedea că minte, 
şi nu voia ca aceasta să o bage de seamă Landry.
— Au<Ji, — <jise ea forţându-se să pară veselă,
— ascultă cum greerii cântă în brasdele de grâu; 
ei mă strigă pe numele ,neu, şi mai dincolo pre

peliţa, care îmi vestesce oara, pe care stelele le 
însemnează în cadranul cerului.

— Aud şi eu, şi trebue să mă întorc la 
Pricbe; dar’ înainte de a-’ţi <jice noapte bună, 
Fadeto, tot nu vreai să mă ierţi ?

— Dar’ nu vreau nimic dela tine, Landry, 
şi n’am de ce să te iert.

— Ba da, <fise Landry, care era de tot 
agitat de un nu sciu ce, de când ea îi vorbise 
de iubire şi de prietenie cu o voce atât de dulce, 
încât a paserilor, care ciripiau dormind în tufi
şuri, ’i-se părea mai aspră decât a ei. Ba da, tu 
trebue se mă ierţi, să-’mi <fici că acum să te 
sărut ca se-’mi repar greşeala ce am făcut-o 
astă(ji.

Mica Fadetă tremură puţin: dar’, numai 
decât, reluându-’şi buna ei disposiţiune, îi (lise:

— Tu vrei, Landry, să te fac a-’ţi expia 
greşeala printr’o pedeapsă. Ei bine, să mă ierţi, 
băiatul meu. Cred, că a fost destul, că ai jucat 
pe o urîtă, ar fi prea multă virtute să vrei să o 
şi săruţi.

— Te rog, nu o mai <fice aceasta, răs
punse Landry luându-’i mâna cu braţ cu to t; 
eu cred, că aceasta nu poate fi o pedeapsă de 
a te săruta . . . afară numai dacă pe tine te 
mâhnesce şi îţi displace, pentru-că e dela mine. . .

Şi când el o dise aceasta, avu aşa de mare 
dorinţă de a săruta pe mica Fadetă, încât îi fu 
frică, că ea nu va primi cu nici un preţ.

— Ascultă Landry, îi dise ea cu vocea ei 
dulce şi măgulitoare, dacă aş fi frumoasă, ’ţi-aş 
spune că nu e nici locul, nici timpul de a ne 
săruta aşa pe ascunsele. Dacă aş fi vre-o co
chetă, m’aş gândi, din contră, că acum e ciasul 
şi locul, fiindcă noaptea ar scunde urîciunea 
mea, şi nu ar fi nimeni ca se rîdă de tine şi de 
gustul tău cel prost. Dar’ fiindcă nu sunt nici 
cochetă, nici frumoasă, eată ce-’ţi (fie: Strîn- 
ge-’mi mâna în semn de o prietenie onestă, şi 
voiu fi mulţumită că am câştigat prietenia ta, eu 
care nu am avut nici odată pentru nimeni, şi 
care nu-’mi dóriam nici odată să am.

— Da, dise Landry, îţi string mâna din 
toată inima, aueji tu, Fadeto? Dar’ cea mai one
stă prietenie, şi aceasta este ce am pentru tine, 
nu mă împedecă de loc ca să te sărut. Dacă 
îmi refusi şi această dovadă, voiu crede că mai 
ai încă ceva contra mea.

Şi se încercă să o sărute fără veste; dar’ 
ea se împotrivi, şi fiindcă el stăruia, ea începu 
se plângă (ficend:

— Lase-mă, Landry; tu îmi faci mare
mâhnire. (Va urma.)
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Arestarea d-lni Dr. Vasilie Lucaciu.
Primim următoarea corespondenţă din 

Baia-mare ,  1 Septemvrie n .: 
Ono r a t ă  Red ac ţ i une !

Permiteţi-’mi, ca pentru deplina orien
tare a marelui public român să Vă de
scriu căuşele şi împregiurările, pentru cari 
amicul nostru Vasilie Lucaciu, preot în 
Sisiesci a<j.i este pedepsit cu arest pre
ventiv.

Mergând el la conferenţa electorală 
din Sibiiu în calitate de delegat al cercu
lui alegător de Baia-mare, după reîntoar
cerea lui de acolo, comitetul aici consti
tuit convocă pe (jiua de 9 Iunie o 
conferenţă în comuna Tăuţii-de-sus, ca în 
acea conferenţă partidul naţional să se de
clare asupra ţinutei referitor la alegerile 
dietale.

Ţinerea conferenţei fu i n s i n u a t ă  
l a  p r e t o r u l  d i n  B a i a - m a r e ,  
c a r e - ’şi şi t r i m i s e  pe s u b - p r e t o r u l  
seu p e n t r u  a a s i s t a  a co l o  şi a g r i j i  
de s u s ţ i n e r e a  or d i ne i .

în presenţa unui public consistător 
din plugari şi inteligenţi români, confe
renţa s’a ţinut sub presidiul d-lui proto
pop din Baia-mare Stefan Bilţiu; şi după 
constituire preşedintele provoacă pe Vasilie 
Lucaciu, ca să dee raţiociniu despre misiunea 
lui de delegat la conferenţa din Sibiiu.

El consciu de datorinţa sa, prin un 
discurs bine-simţit a adus la cunoscinţa 
celor adunaţi conclusele conferenţei din 
Sibiiu, şi motivând acele concluse cu 
exemple vii şi cu fapte îndeplinite descri
ind cu colori vii abusurile ce se fac la 
alegeri, presiunea nemai auclită din partea 
autorităţilor publice faţă cu libertatea ale
gerii şi partida naţională — provocându-se 
la legile din rigoare, cari sünt călcate în 
picioare de autorităţile publice din ţeară, 
cetind din foile maghiare oposiţionale trac
tate întregi ca ilustraţiune la cele (jise 
prin el, şi provocând pe cei de faţă la 
lupta legală pentru drepturile poporului 
român, — a propus, ca, considerând tim
purile grele în cari acji trăesc Românii — 
alegătorii cercului din Baia-mare să se 
reţină dela alegeri, partida naţională să nu 
candideze.

Propunerea fu primită în unanimi
tate ; şi c o n f e r e n ţ a  d u p ă  a u t e n t i -  
c a r e a  p r o t o c o l u l u i  s ’a î n c h e i a t  
e x p r i m â n d u -  ’şi s u b - p r e t o r u l  An
dr e i  u B ö s z ö r m é n y i  î n d e s t u l i r e a  
a s u p r a  d e c u r g e r i i  î n  o r d i n e  a 
c o n f e r e n ţ e i .

Trecură întregi două luni, — confe
renţa şi ţinuta Românilor nimenea nu o a 
excepţionat; dar’ în 9 şi 10 August ne 
trezirăm aici în Baia-mare cu Borús, jude 
la tribunal şi cu vice-procurorul Zsiga (o 
iotă nu scie nici unul românesce) şi am 
înţeles, că investigează din causa conferen
ţei electorale din Tăuţi.

Au ascultat pe Pop Zsigmond, Thoma 
Jancsi (ambii nepoţi şi fii de preoţi români, 
ambii stele scăpătate pe cerul societăţii 
omenesci) şi pe vre-o câţiva bieţi plugari 
români; şi deoare-ce Vasilie Lucaciu pe 
atunci nu era acasă, — investigatorii s’au 
reîntors la Sătmar, lăsând însă poruncă 
aspră pretorului, ca îndată-ce va sosi 
Vasilie Lucaciu acasă, să-’i inmanueze ci- 
taţiunea şi să se presenteze înaintea ju
delui investigator la Sătmar.

Lucaciu era gata de cale la Sibiiu 
cu soţia şi copila sa, pe care voia să o 
înscrie la institutul român de fete, ear’ de 
altă parte să asiste cu familia la sărbă
toarea românească a „Asociaţiunii“. — 
Când era deja să plece pe linia Lăpuşul- 
unguresc cătră Dej întră notarul cercual 
şi îi inmanuă citaţiunea pretorului, ca în 
24 oare să se presenteze înaintea tribuna
lului din Sătmar.

Aşa îşi strămută planul de călătorie 
şi în 25 1. c. cu trenul de dimineaţa plecă 
cu tata, soţia şi fetiţa sa la Sătmar — 
unde cugetând că ascultându-’l, încă în 
<jiua aceea va pută pleca la Sibiiu.

însă nu astfel fu făurit planul con
trarilor lui.

în 25 1. c. la 9 oare s’a presentat 
înaintea judelui investigator, — ascultarea 
a durat pănă la 12 oare din (ji; — atunci 
îi dădix porunca judele, ca la două oare 
d. am. ear’ să se presenteze, — ce a şi 
făcut; — la 6 oare s’a finit ascultarea şi 
?i-s’a cetit sentenţa de arestare preventivă.

Trăsnet din senin pentru o inimă 
românească, pentru un caracter nepătat;

trăsnet pentru întreaga preoţime şi întreaga 
naţiune.

Soţia sbuciumată de dureri şi tata 
bătrân încărunţit în onoare, fugind la 
preşedintele tribunalului Móricz Lajos pen
tru a-’l informa despre nedreptatea comisă 
cu soţul şi fiiul, — şi ce cugetă on. pu
blic, cum fură aceştia primiţi?

Cu o furie sălbatică, cu o necruţare 
şi grobianitate nemai aucjită fu atacată 
îndeosebi soţia lui Lucaciu, spunendu-’i cu 
furie, că n’are ce căuta, deoare-ce sincer 
spune, că el este cel mai mare inimic al 
lui Vasilie Lucaciu.

Scii caşuri concrete, d-le preşedinte?
— întrebă soţia. Ba, dar’ câte am au<jit 
despre bărbatul d-tale îmi sünt destule, şi 
sünt de cea mai rea opiniune despre el.

Soţia şi tata încă nu eşiră, ci fură 
lăsaţi în chilie, părăsind de furie preşe
dintele chilia sa.

Sentenţa de arestare a judelui inve
stigator fu apelată la tribunal, şi sdţi* 
cine a presidat în sesiunea tribunalului, 
unde era vorba de libertatea lui Lucaciu ?
— Móricz Lajos.............

Resultatul s’a putut cunoasce, — tri
bunalul susţină arestarea mai departe. — 
A<ji causa este la tabla regească; vom 
vedé, că perit-a oare dreptatea din Un
garia, sau viază ea încă în inimile oame
nilor , şi conform legilor.

Cum să numim această procedură 
neumană; nu aflu cuvinte în amărîciunea 
inimii.

Ce a fost dar’ basa arestării? va în
treba onor. public român.

Un protocol făcut prin 6 inşi, cari 
nici că au priceput discursul lui Lucaciu,
— un protocol, în care s’a mistificat ade
vărul şi toate cele (jise de Lucaciu; causa 
a fost mai departe ura neîmpăcată şi nu
trită de ani în contra acelui bărbat, care 
cji şi noapte s’a luptat şi se va lupta 
pentru drepturile călcate în picioare, ear’ 
intenţiunea a fost şi este depopularisarea 
lui Lucaciu, demoralisarea întregului po
por şi intimidarea tuturor Românilor de aici.

Ajunge-’şi-vor scopul — ei vor vedé.
Protocolul autentic, care şi acji e în 

mânile preşedintelui d-lui Bilţiu, nimenea 
nu ’l-a cerut şi nu-’l cere, — acesta nu 
poate fi document şi dovadă, căci toţi 
preoţii, cari au fost de faţă la conferenţă, 
în actele judecătoresci figurează ca complici.

Dar’ să trecem la modul de tractare, 
ce-’l exercează tribunalul şi procurorul 
faţă cu Vasilie Lucaciu.

în 25, Joi fu arestat; în acea Ţi şi 
Vineri soţia şi tata mâhniţi în adâncul 
inimilor, voiră a vorbi cu fiiul şi soţul, — 
cer ură concesiune, — fură respinşi cu cea 
mai mare brutalitate, — par’că Vas. Lu
caciu a comis cea mai grea criminalitate, 
înzadar s’au rugat, înzadar au protestat.

Chilia lui Lucaciu (ji şi noapte e în
chisă, nimeni nu poate vorbi cu el, ba şi 
advocatului numai odată îi fu conces a 
vorbi cu el dela (jiua arestării.

Soţia nu s’a odihnit, a protestat 
cu virtutea femeilor romane în contra 
tractării neumane, — şi în urmarea ace
steia de abia în 27, Sâmbătă îi fu iertat 
a vedé pe soţul seu, — cătră care adre- 
sându-se românesce, fu opi’ită a nu scăpa 
cuvânt românesc de pe buzele ei.

Advocatului Alex. Ferentiu ’i-a fost 
oprit a studia actele investigaţiunii,— ju
dele investigator singură fasiunea lui Lu
caciu ’i-a conces a o ceti; şi aşa nici a<ji 
nu seim pe toţi cine sânt de facto delator.

în sentenţa de arestare se (jice, că 
simplamente aceste motive se cuprind : 
„Considerând trecutul plin de agitaţiuni 
antipatriotice şi daco-romane, — conside
rând în present colportarea neloială a acu- 
satului faţă cu judele investigator şi au- 
toxâtatea publică — şi considerând, că acu- 
satul în viitor încă nu va înceta cu agi
taţiunile sale“ — Vas. Lucaciu a trebuit 
să se aresteze.

Cel-ce cunoasce legile şi instrucţiunile 
din vigoare, — aucjind şi văcjend aceste, 
tx-ebue să exclame: Quousque tandem?!

Din aceste publicul i’onxânesc îşi poate 
face o icoană vie despre justiţia şi consti
tuţionalismul din Ungaria; poate vedé, că 
a<ji Românul este smuls cu forţa din bra
ţele familiei sale şi tîrît în chisoare ca un 
criminalist, numai şi numai pentru-că îşi 
iubesce limba şi naţiunea şi nu voesce a 
se da legat de mâni şi de picioare.

n. p.

Decadenţa morală în Ungaria.
„Budapester Tagblattci din 1 Septemvrie 

xx. publică următorul px’im articol:
Pentru o miserabilă sumă de două sute 

florini, un bărbat e în stare sé devină călăul 
nevestei sale, e în stare la capét sö se sinucidă! 
(Veiji posta ultimă din „Tribuna“ Nr. 188 — 
Red. „Tribunei.“) Asta e o tragedie socială 
după croitura cea mai modernă. Eroii dramei 
sünt bărbatul şi femeia, cari vreau sé joace role 
mari, cu mult mai mari decât sé le poată ajunge 
mijloace spre îndestulirea acelor pretenţiuni. Atunci 
bărbatul, ca sé mai scape din încurcături, se 
întinde la bani străini, într’un moment fatal îi 
vine gândul sé fure: eată vina şi pécatul dramei. 
Năcazurile torturătoare ’i-au înnecat cu totul 
glasul consciinţei; el nu mai aude şoaptele su
fletului seu onest, el aude numai urletul gro
zav al lipselor şi neajunsurilor, care îl încun- 
giură. El a devenit boţ. Moralitatea ’l-a oprit 
sé se atingă de banii altuia, miseria ínsé ’i-a 
demandat sé n’asculte de opririle moralităţii. 
El a ascultat de sărăcie — a venit în con
flict cu ordinea morală, a ínvélit sufletul séu 
cu vină şi pécatul ’i-a pus fer pe frunte.

S’a apropiat ceasul, când fapta avea sé 
vină la lumină; el se vedea torturat de mustrări, 
vedea cum îl încungiură oamenii cei buni şi-’l 
arată cu degetul, vedea porţile mari ale temniţei 
deschise; oh ! sé rătăcească bietul prin lume ca 
un Cain, urgisit şi despreţuit de toţi, portând sem
nele crimei negre afund săpate pe frunte-’i ! îna
inte de a comite crima el sta în alternativă: sé 
flămân<jească ori sé fure; după-ce a furat sta 
ear’ între doué: sé trăească desonorat, ori să-’şi 
mântue pécatul prin sinucidere. S’a ales mai 
bine moartea. S’a decis; şi deciderea lui atâtaa 
fost de grozavă, că el nu vede grozăveniile 
morţii. El îşi spânzură ântâiu soţia şi, pentru- 
ca s’o scie de sigur moartă, îi trântesce şi gloanţe 
prin cap. Acum vine rîndul séu; o minută e 
de ajuns. Pécatul e împlinit, tragedia e la fine.

Ori-cât de nesimţitor ar fi organismul nostru 
social faţă cu întâmplările tragedice, ori-cât am 
privi de reci sinuciderile des repetate la noi: 
atari caşuri, ca cel de care vorbim, nu poate sé 
rămână neobservat. Nu sűntem noi nesimţitori, 
pentru-că nu am ave poate suflet de compătimire, 
dar’ nepăsarea noastră e urmarea naturală a de
dării cu sinuciderile. Ca soldatul, căruia după a 
doua şi a treia puşcătură ’i-se împetresce inima, 
trece preste cadavre şi nu se înfiorează, vede 
sânge curgând şi nu-’l bagă în seamă, aude tu
nuri şi nu se teme: aşa sünt astă<ji oamenii la 
noi, dedaţi cu moartea, şi nici nu observă când 
unul sau altul se omoară şi cade învins în du- 
reroasa-’i luptă pentru existenţă. Noi cu toţii 
avem năcazurile noastre, cu toţii luptăm pentru 
existenţă, şi când unul dintre noi cade colorând 
pământul cu sângele seu cald, noi nu putem sta 
sé-’l privim, avem datorii, trebue sö trecem mai 
departe şi uităm de alţii, când grijile ne tortu
rează pe noi.

Una stă totuşi. Trecem pre lungă cei sin- 
ucişi, cetim moartea lor ca scire de di şi — 
nimic. Dar’ une-ori, sau de toate orile, ne vine 
gândul sé ne punem întrebarea, că de ce anume 
boala sinuciderii îşi caută jertfe mai ales între 
rîndurile clasei de mijloc ale culturii ? Noi trebue 
să ne punem întrebarea cu atât mai vîrtos, 
căci toată paguba, ce o sufere clasa mijlocie, e 
o perdere însămnată şi simţitoare în puteri so
ciale. în fiecare om, care cade dintr’aceste şi- 
reaguri, perdem un atom al acelui element, care 
e chemat să ajungă prin diferite fase o s o c i e 
t a t e  o r g a n i s a t ă :  o societate, precum au po
poarele Vestului, cari tot nimbul lor şi toată 
puterea lor o mulţumesc numai societăţii. Şi 
dacă ai vré să scii, care e causa, că sinuci
derea mai mult grasează în clasa mijlocie a po
porului, cu greu poţi afla acea causă.

Societatea noastră încă nu e organisată: 
eată causa căuşelor. Oamenii la noi în loc să se 
unească, nisuind cu puteri unite spre scopul cel 
mare al vieţii, se tot isolează, şi puterile morale 
şi materiale ne rămân slabe şi fără efect, pen
tru-că ele sünt desbinate prin lipsă de simţ al 
unirii. Singuraticele clase de popor se desfac şi 
caută partide, noi trebue sé fim veseli când ele 
rămân desbinate numai şi nu vreau sé lucre îm
preună; dar’ ele nu numai se desbină, ci se 
surpă una pe alta şi se luptă. Ca şi clasele, tot 
aşa individii. Omul se separează de om — noi 
în loc să mergem umăr la umăr, ne lovim tot 
piept la pept. In loc să sfărmăm stavilele rela
ţiilor noastre, noi mai mult le întărim, uitând, 
că într’acestea duşmanul câştigă şi ne pune de- 
desupt. Elementele societăţii nu vreau să aibă ni
mic comun între ele, cu toate că năcazurile exi
stenţei ne sünt comune, înşiraţi, unul lângă altul, 
noi am pute birui multe atacuri; noi însă ne 
deşirăm mereu şi prin rîndurile noastre îi e uşor 
duşmanului a face uliţi.

E  natural, că într’o societate aşa împrăs- 
ciată noi perdem simţul de moralitate. D a ! o 
societate organisată se supune legilor morale, 
pentru-că numai acestei îi dau direcţia în nisuin- 
ţele ei şi-’i servesc de regulativ în ori-ce încer
care. însă unde elementele sociale sânt ţăndu- 
rite, acolo lipsesce moralitatea comună, căci fie
care individ îşi are propriul seu moral. De aceea 
la noi răsare mai pe tot locul ură, invidie, ego
ism, neîncredere în aşa măsură, cât generaţiu- 
nile viitoare vor asuda mult pănă vor desrădă- 
cina din societate buruiana crescută de noi. Se 
mai adaug alte boale: pretensiunile mari, spre a 
căror îndestulire nu avem mijloace; voim să fim 
boieri, pre când noi n’avem nimic.

Nimic nu e mai natural decât că noi, fiind 
desbinaţi şi nestrădnindu-ne spre bunuri ideale, 
căutăm mereu numai bucurii şi delectări tru
peşei. De unde vine, că la noi mai în toate 
păturile societăţii aflăm o aplicare spre viaţă des
frânată şi voluptuoasă, de unde vine?

Din nefericire acest epicureism al clasei de 
mijloc a societăţii noastre merge mână în mână 
cu sărăcia şi slăbirea puterilor economice. Şi 
oamenii n’au atâta putere morală în ei, ca să-’şi 
poată scări aceste trebuinţe pănă-ce le-ar aduce 
în raport cu câştigul averii lor. Dar’ ei ur
mează chiar drumul contrar. în  Ungaria nimeni 
nu Ţ ce : „eu câştig atâta şi mai mult n’am tre
buinţă“, dar’ se dice mereu: „eu am trebuinţă 
de atâta şi de atâta, trebue dar’ să fac ce voiu 
face să câştig.“

De aici apoi resultă, că cele mai multe fa
milii din clasa de mijloc t r ă e s c  p r e s t e  m i j 
l o a c e l e  lor .  Spesele lor sâut mai mari ca ve
nitele. Ce urmează? Oamenii, cari au credit, fac 
datorii şi-’şi ruinează posiţia materială: acesta-i 
un rău, de care s’a molipsit şi economia statului 
nostru, — cei cari însă n ’au credit, dar’ au la 
mână bani străini, aceia fură şi devin criminali.

Dacă am ave o statistică, care se ne arete 
sinuciderile după categoria posiţiilor sociale, ne-am 
spăria de numărul grozav al oamenilor cultivaţi, 
al oamenilor din clasa de mijloc şi cu deosebire 
tot de aceia oameni, cari manipulează bani străini.

Şi într’adevăr, aceşti amploiaţi sânt mereu 
supuşi ispitei de a defrauda, căci de o parte ei 
se luptă cu sărăcia şi de altă parte se bucură de 
o controlă în administraţiune cât se poate de 
slabă. Leafa lor puţină şi pofta de bani îi trage 
pe bieţii oameni cu o neresistibilă putere pe dru
murile crimei. Statul poftesce cu drept cuvânt 
un lucru imposibil dela oficianţii sei, când aşteaptă, 
ca ei să poată trăi din salariile lor cele mici. Şi 
aşa când un amploiat devine criminalist, statul 
îi devine complicele crimei, căci statul 'l-a lăsat 
ori să moară de foame ori să fure. De multă 
vreme se plâng amploiaţii mai mici ai statului 
pentrxx îmbunătăţirea sorţii lor: contele Szapâry, 
cât a fost ministru, se vedea aplicat să ajute ceva 
şi lucrul apucase pe o cale mai bună. De când 
însă a primit Tisza afacerile financiare, totul 
merge mai spre rău şi mai spre prăpastie. E 
natural. Cum dară să aşteptăm noi timpuri mai 
bune, pe câtă vreme Tisza conduce afacerile de 
finance? Dela Tisza nu avem să aşteptăm de 
loc mântuinţă.

Inaugurarea statuei lui Ovidiu.
(Corespondenţă particulară a „Voinţei Naţionale“ .)

Constanţa, 18 August, 4 oare seara.
A(ji a fost (jiua fixată peutru inaugurarea 

statuei lui Ovidiu. Din ajun număroase familii 
din Bucuresci, Brăila şi Galaţi veniseră se iee 
parte cu poporaţiunea şi călătorii din Constanţa 
Ia această măreaţă serbare.

Dl D. A. Sturdza, ministru al cultelor şi 
instrucţiunii publice, a sosit în (jiua de 17 Au
gust, pentru-ca să presideze această serbare. D-sa 
era însoţit de d-na Sturdza şi de fiiul d-sale.

La Cernavoda dl ministru a fost întimpinat 
de autorităţile din localitate având în frunte pe 
dl prefect al judeţului Constanţa, care fusese în
soţit de mai multe persoane din Constanţa dori
toare de a saluta pe dl ministru D. A. Sturdza. 
La gara din Constanţa toate autorităţile civile şi 
militare, în capul ‘căror se afla dl general Dunca, 
au primit pe dl ministru, care a descins cu fa
milia sa la hotelul Carol.

P. S. S. Partenie Clinceanu, episcopul Du- 
nării-de-jos, a ţinut să onoreze cu presenţa sa 
această serbare naţională, venind în aceeaşi (ji 
din judeţul Tulcea, unde se dusese spre a-’şi vi- 
sita eparchia.

Domnul administrator al plasei Constanţa 
a preîntimpinat la marginea judeţului pe Preasfinţia 
S a ; ear’ dl prefect însoţit de dl primar îl aşteptau 
pe scara bisericei din Constanţa, unde s’a oficiat 
un serviciu divin de toţi preoţii din Constanţa.

De aci dl prefect a însoţit pe Preasfinţia 
Sa pănă la casa dlui loan Poenaru Bordea, unde 
a descins.

în  (jiua de 18 August, piaţa I n d e p e n 
d e n ţ e i ,  unde se află ridicată statua lui Ovidiu, 
era strălucit împodobită cu arcuri de verdeaţă şi 
cu drapele naţionale; pe la balcoanele şi fere- 
strile caselor de prin pregiur se vedeau fâlfăind 
drapele tricolore şi erau împodobite cu covoare 
bogate. Trupele sub comanda d-lui colonel Sal-
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man, erau înşirate de-a lungul stradei R e m u s  
O p r e a n u ,  dela otelul Carol pană în stradaIn- 
d e p e n d e n ţ e i .

Lumea care se îndesa pe stradele laterale, 
graţie îngrijirii neobosite a d-lui prefect, a pu
tut să-’şi găsească fiecare câte un loc de unde 
să asiste la această splendidă sérbare. Aspectul 
era din cele mai măreţe.

Marea piaţă a I n d e p e n d e n ţ e i  abia con
ţinea mulţimea de persoane, reunite, în haine de 
sărbătoare, sé dee omagiul lor măreţei figuri a 
poetului, reprodus cu atâta măestrie de marele 
sculptor Ferrari. Balcoanele şi ferestrile de prin 
pregiur erau asemenea înţesate de tot ce era mai 
frumos în Constanţa, precum şi de visitatorii ei.

Ordinea cea mai perfectă s’a păstrat în tot 
timpul şi programa a fost executată cu cea mai 
mare punctualitate. La 9 oare precis, dl ministru 
Sturdza, însoţit de d-nii general Cernat şi Dunca 
cu suita, şi dl prefect al judeţului, încungiurat 
de întreg personalul seu superior, a făcut in
trarea sa în incinta de lungă statuă, unde a fost 
întimpinat de dl primar al Constanţei şi de dl 
Remus Opreanu, preşedintele comitetului ridicării 
statuei. D-nele Sturdza şi Cernat au asistat tot 
timpul la serbare în locul ce li se reservase în 
incintă. Aci se afla P. S. S. episcopul Dunării- 
de-jos, dl general Baroţi, dl Alexandru Orăscu, 
vice-preşedintele senatului, dl Cobălcescu, profe
sor la universitatea din Iaşi, dl Climescu, sena
tor şi profesor de universitate, dl Cotescu, sena
tor, dl doctor Frumuşeanu, d-nii deputaţi Dimi- 
trie Ionescu, Vasilie Maniu, Dr. Râmniceanu, Gr. 
Yulturescu, loan Poenar Bordea şi toate notabi
lităţile din Constanţa.

După sosirea d-lui ministru, dl Remus 
Opreanu a rostit următorul discurs, care a fost 
întrerupt de dese aplause:

D o m n u l e  m i n i s t r u  !
Do m n  il or  !

în locul acesta, pe care se înalţă astăzi 
Constanţa noastră, era, acum 19 secole, oraşul 
Torni, colonie uitată a Miletului, oraş neînsem
nat de frontieră al marelui imper roman. Cine' 
ar fi sciut de Torni ? Istoria ’i-ar fi tăcut numele, 
sau ’i-’l-ar fi scris numai precum a făcut şi face 
şi în viitor pentru atâtea cetăţi şi state, de cari 
nici un fapt însemnat al umanităţii nu se leagă. 
Dar’ a fost destul, ca un om sé vină din cetatea 
eternă, din Roma, în exil aci, sé sufere, sé plângă 
în nemuritoare versuri pe malurile acestei mări, 
şi acel om sé fi fost Ovidiu, una din gloriile 
lumii antice, pentru-ca numele de Tomi sé tră- 
ească în veci, iubit şi venerat în memoria tutu
ror. Sulmona dete poetului viaţă, Roma ferici
rea şi gloria, Torni mormântul ínsé cuprinde to
tul; el este patria eternă. De aceea vechia 
Torni a fost atât de renumită şi de venerată şi 
pământul, pe care se înălţa odinioară, va fi încă 
iubit şi scump cât timp se vor afla oameni, cari 
sé iubească poesia şi sé admire geniele cari în- 
nobilesc şi ilustrează naţiunile şi umanitatea. Când 
prin valoarea armelor române şi înţelepciunea 
oamenilor noştri de stat, Dobrogea, această ve
che provincie romană, a fost cucerită şi alipită 
de corpul ţerii, am găsit noi, trimişii cei dintâiu 
aci, la fiecare pas, urmele măreţe ale Romani
lor, strămoşilor noştri. Cu pietate filială am ad
mirat valurile lor de apărare, cetăţile, monumen
tele şi cât distrugătorul timp mai lăsase să exi
ste din artele de civilisaţiunea lor. Pe malurile 
acestei mări, am aflat, sub zidurile nouei Con- 
stanţe, ruinele vechei Torni, şi prin aceste ruine 
amintirile trecutului ne-au presentat, pe cât de 
mare şi de glorioasă pe atât de duioasă şi ne
norocită, figura poetului nemuritor, exilatului ti
ranilor, omului căcjut sub urgia despotică şiper- 
dut din causa geniului seu, figura neconsolată 
încă şi cerând mereu monumentul, pe care să se 
scrie versurile ce spun suferinţele lui. Şi noi, 
sânge din sângele lui, neam din neamul lui, am 
crezut că este o datorie sacră a strănepoţilor 
de a onora pe marii strămoşi şi am înălţat acea
stă statuă, pe care mâna inspirată a sculptorului 
Ferrari a sciut să o facă atât de adevărată şi 
atât de frumoasă. Sulmona, leagănul lui Ovidiu, 
Roma raiul lui, Italia întreagă au însoţit opera 
noastră cu aprobări şi incuragiări afectuase. Co
munitatea noastră de origine, glasul călduros al 
sângelui se manifestează de astâdată cu putere 
şi entusiasm. Acest mare Roman, nu ne este 
el strămoş comun ? Nu ne fălim noi împreună de 
aceeaşi glorie?

Această statuă este ridicată în vechia pro
vincie romană, pe pământul ce noi, urmaşii, îl 
avem, şi prin dreptul istoric, dela părinţii noştri. 
Ea va spune, document în broz neperitor, că 
Dobrogea a fost romană; ea va arăta tuturor, că 
sűntem aci, în casa părintească; că nu am cu
cerit decât ceea-ce era al nostru.

Statua se ridică aci, în centrul oraşului, în 
inima Constanţei. Prin exilul marelui poet, Torni 
.era celebră, prin statua lui, Constanţa, fiica ur
bei Torni, îşi leagă în mod indisolubil existenţa 
actuală de cea veche, şi Constanţa română con
tinuă pe Torni romană. E  splendidul titlu de 
nobleţă al oraşului acestuia. Constanţa va pute 
totdeauna cu mândrie cjice : „Eatâ imaginea ace
lui mare poet, ce repausează în sinul meu“.

De aceea, cu entusiasm, întreaga popora- 
ţiune a oraşului a contribuit pentru înălţarea 
acestui monument.

Desvălind statua lui Ovidiu, mă simt dator, 
d-le ministru, a Vă aduce, în numele comitetului, 
expresiunea profundei noastre recunoscinţe pentru 
marele concurs ce aţi binevoit a da pentru suc
cesul operei. Nu vom uita că, fără ajutorul 
d-voastre luminat şi patriotic, această di atât de 
fericită, putea să fie cu mult întârcjiată.

Nu pot termina fără a asocia încă odată 
numele Constanţei de al Sulmonei.

Astăcji chiar primesc o telegramă a prima
rului oraşului Sulmona. Eată-’i cuprinsul:

„în numeleconsiliului comunal Vă rog să 
representaţi Sulmona la inauguraţiunea monumen
tului concetăţeanului nostru Ovidiu în acel oraş 
Constanţa, imortalisat de cânturile lui.

„Sunt sigur, că veţi primi însărcinarea şi 
vă veţi face interpretul sentimentelor noastre de 
sinceră afecţiune cătră acest generos popor, care 
afirmă din ce în ce mai mult, originea sa prin 
cultul marelui poet, gloria noastră comună.“

Sulmona, patria şi leagănul lui asistă prin 
urmare la această serbare. In aceste momente 
cugetele şi inimile Sulmonezilor spre acest loc 
sunt îndreptate. Urbea natală dice Constanţei •

Venerează-’i memoria! Iubesce-’i monu
mentul ! Ovidiu Romanul este al meu ca şi al 
tău ! Gloria ne este comună!

Constanţa răspunde, că această (Ş.i este cea 
mai fericită a existenţei sale. Şi acum înalţă-te 
statuă a marelui poet, maestoasă şi mândră sub 
cerul României!

Dl Dimitrie A. Sturdza, cu o voce, care 
facea să se audă de toţi fiecare cuvânt din dis
cursul d-sale atât de bine simţit, a răspuns ur
mătoarele :

D o m n u l e  p r e ş e d i n t e !
D o m n u l e  p r i m a r !

Serbarea de astăzi are o mare însemnătate. 
Ea este una din faptele care va sta ca semn des
părţitor între trecut şi viitor.

Optsprezece secole ne despart de, timpul în 
care marele împărat Traian înainta cu legiunile 
sale preste Dunăre, pentru a funda la marginile 
Orientului european o puternică colonie, ca sen
tinelă neadormită şi neclintită a culturei. Şese- 
spredece secole de sigur au trecut, de când ur
maşii acelor colonii nu au mai serbat, pe pro
priul lor teritor, o serbare ca aceasta de astăzi 
în amintirea unuia din marii poeţi ai Romei.

Timp îndelungat şi de grele încercări au 
fost aceste lungi secole pentru noi: dar’ au sosit 
în fine dde vesele şi senine, în care prin trăi
nicia noastră însăşi, dăm lumii întregi dovada 
cea mai pipăită, cât de mare era geniul, virtutea 
poporului roman, cât de puternică era organisarea 
şi energia statului roman.

Am trecut prin toate vijeliile, am învârtit 
toate greutăţile şi astăZi stăm aci, ca în ântâia 
Zi, oţeliţi, plini de vigoare, cu un simţemânt viu 
al originei şi al culturei noastre, al misiunii şi al 
viitorului nostru.

Serbăm pe Ovidiu, în însăşi cetatea Tomi, 
în care el a trăit, şi-’l serbăm în frumosul mo
nument ce se ridică dinaintea noastră, nu ca 
străini, ci ca urmaşi ai însuşi neamului lui, ca 
descendenţi din ilustrul popor, căruia el apar
ţinea.

Dacă s’ar fi propus înainte de doué decenii, 
a se ridica o statuă în onoarea lui Ovidiu, idea 
s’ar fi taxat atunci de fantastă, căci îi lipsiau 
mijloacele de executare. Ceea-ce înainte de două 
decenii era o imposibilitate, astăZi s’a efectuat 
fără sgomot, dela sine cu uşurinţă. Iniţiativa a 
venit dela un cetăţean de inimă dela dl Remus 
Opreanu. îndemnul lui a aflat iute un ecou, 
căci acel îndemn ne Z'cea un lucru, care este 
în înţelesul tuturor. Unul din cei mai renumiţi 
artişti ai Romei, însuşi ilustrul Ferrari a dat 
ajutorul talentului seu. Nu au trecut mulţi ani 
de când impulsiunea a fost dată şi suntem adu
naţi în acest moment, ca sé dăm autorităţilor 
acestei cetăţi un monument, care va rémáné 
pentru totdeauna o podoabă a ei, dar’ totodată 
un gagiu, că pe clasicul pământ, pe care ne 
aflăm, aerul s’a reînnoit şi urmaşii vechiilor le
giuni ai Romei au reluat stăpânirea şi paza acestor 
locuri.

De aceea sérbarea de astăZi e însemnată şi 
nu e numai serbarea Constanţei, ci sérbarea în
tregului regat românesc, o sérbare a renascerii 
noastre şi un sémn védit al ei.

Cum a isbucuit ínsé în scurtul timp de doué 
decenii această putere vitală, care domnesce astăZi 
în toate ramurile activităţii poporului nostru? 
Cum am ajuns a ave deodată consciinţă de această 
vitalitate ?

Căuşele sânt uşor de aflat. Ele sânt prea 
lucitoare, prea temeinice şi prea puternice, ca sé 
nu le simţim fiecare din noi.

Mai nainte de toate am rémas nedesli- 
piţi de originea noastră, care a viat în limba 
noastră, în cultura noastră. Ori câte neamuri 
au trecut peste capetele noastre, apésándu-ne 
şi muncindu-ne pănă la moarte, Românii nu 
s’au mestecat cu ele şi au eşit totdeauna din 
toate încercările cu doué vechi Z'cătoare Pe 
buze: — „Românul nu piere“ şi „Apa trece 
pietrile rémán“.

Au trecut multe şi multe popoare barbare 
peste noi, cu o repeZiciune şi cu o furie atât de 
mare, încât chiar numele şi înrudirile unora vor 
rémáné în veci încurcate; au treeut aceste po
poare peste pământul nostru ca valurile fioroase 
ale unui rîu înfuriat, făcând multă stricăciune 
pământului şi inimilor românesci; dar’ apele au 
trecut şi stâncele au rémas în picioare resunând 
după fiecare opinteală din munţi, din văi şi din 
câmpii mai tare şi mai puternic cuvintele „Ro
mânul nu pere“.

A doua causă, care a împedecat sé fim 
nimiciţi, a fost, că ne-am ţinut în legământ necur
mat cu desvoltarea lumii culte, cu desvoltarea 
lumii occidentale. Prin originea noastră, am în
ţeles totdeauna şi am priceput mersul ei şi de 
câte-ori am ajuns dinaintea unui prag hotărîtor, 
ne-am opintit şi ’l-am trecut. Aceasta s’a dovedit 
în mod neîndoios.

Când după secoli de résboaie mari şi lupte 
sângerânde raZele libertăţii veniră din nou sé în- 
călZească omenirea, Românii au înţeles îndată de 
ce era vorba, şi ei au priceput că oara redeştep
tării lor a sunat. Cu pas reped şi energic au 
păşit ei de atunci înainte, nedând înapoi nici o 
singură dată, şi desvoltându-se pe sineşi şi dând

tuturor popoarelor ce-’i încungiură ajutor şi im- 
pulsiune.

In al treilea rînd, după ordinea faptelor, 
vine stabilitatea ce a căpătat statul român, şi 
care a avut de resultat a da mersului naţiunii 
un rost ce nu-’l avea înainte o voinţă puternică 
de a cunoasce ce-’i era de nevoie şi o energie 
şi mai puternică de a pune în lucrare câte le 
socotia neapărate pentru întărirea şi prosperita
tea ei. Nisuinţele spre această stabilitate s’au 
arătat mai ales în doué rînduri când amândouă 
principatele române s’au contopit unul în altul 
—şi când s’a aşeZat, pentru a menţine în veci 
această unire, monarchia ereditară de astăZi.

Ceea-ce a dat însă tărie tuturor acestor 
fapte, este că monarchia ereditară s’a încredinţat 
în manile marelui nostru Rege Carol I, care a 
sciut pricepe geniul poporului româuesc, care a 
avut din capul locului încredere în virtutea lui, 
şi care a urmărit cu prevedere şi cu răbdare, cu 
perseveranţă şi cu înţelepciune calea, care ne-a 
condus unde sântem astăZi a fi un stat respec
tat de toată lumea, fiindcă am sciut sé ne facem 
necesari tuturor prin mersul nostru pacînic şi 
eumpgtat, un stat care e conscient de misiunea 
sa, fiiudcă întreg poporul s’a pus fără oboseală, 
pe muncă în toate direcţiunile.

Pătrunşi de căuşele cari ne-au ridicat nu 
trebue nici odată să uităm, că trebue să rămâ
nem nedespărţiţi de dînsele. Ele sânt talismanul 
viitorului nostru. Să-’l strîngem strîns de peptul 
nostru, ca isbânda în Zile grele să fie totdeauna 
a noastră, ca în Z’le senine să ne aducem aminte, 
că furtuna curând poate sosi.

în Carol I  şi în dinastia lui să privim 
steaua cea lucitoare, care ne arată nesmintit 
calea cea sigură a naţiunii. Să-’l încungiurăm 
cu iubire şi cu respect, ca pe un al doilea 
Traian, care a scos legiunile romane din grele 
încercări şi le-a dus la mare isbândă.

în stabilitatea, care el a împlântat-o, să 
preţuim acea situaţiune pacinică, care ne per
mite să ne desvoltăm repede, nu numai pentru 
a ajunge naţiunile occidentale în civilisaţiune, ci 
pentru a contribui şi noi, nu imitând, ci creând 
la propăşirea lumii.

In legământul necurmat cu lumea civilisată, 
în armonia ce vom stabili între dînsa şi noi, să 
vedem pavăza cea mai puternică, cu ajutorul 
căreia vom fi la adăpostul ori-eărei încercări se 
va ridica în contră-ne şi vom străbate toate di
ficultăţile ce vom întimpina.

Limba noastră însă să o iubim mai presus 
de toate, căci ea ne va ţine în veci deştepţi, ca 
să vedem în mijlocul întunerecului celui mai 
mare calea cea mântuitoare, ca să distingem de 
departe pericolul, când el se ivesce. Cultura 
limbei naţionale să fie în veci obiectul cel mai 
de-aproape al inimei noastre, şi din causa acea
sta chiar să nu uităm cât de necesară este cul
tura limbei române. Dacă popoare de altă pri- 
gine află în ea o sorginte nesecată de înaintare 
şi de civilisaţiune, cu cât această sorginte trebue 
să fie mai bogată şi mai întăritoare pentru noi.

Nu este o întâmplare numai, că cel ântâiu 
monument ce ridicăm în memoria unuia din stră
moşii noştri este ridicat în memoria aceluia, care 
strălucesce prin originalitatea lui proprie între se
menii sei.

Să salutăm deci cu toţii statue marelui 
nostru poet, ridicată pe străvechiul teritor, ce 
ne-a fost dăruit de fundatorul neamului nostru 
şi redat de Europa spre paza măreţului fluviu al 
Dunării.

Să salutăm această statuă, care ne reamin- 
tesce mărirea străbună şi ne întâresce inimile pe 
calea cea nouă ce ne este trasă.

Să salutăm această statuă cu convincţiune 
că tăria şi gloria statului nostru consistă în muncă 
neobosită în toate ramurile activităţii omenesci.

Să salutăm această statuă cu versurile, pe 
cari iubitul nostru poet, le pune în gura senti
nelei române:

Eu să per! eu?., nici odată?
Vie-o lume încruntată,
Vie valuri mari de foc,
Nici că m’or clinti din loc.
Tot ce-i verde s’a usca,
Rîuriie vor seca,
Şi pustiul tot mereu 
S’a lăţi ’mpregiurul meu,
Dar’ eu vecinie în picioare 
Pintre valuri arZătoare 
Voiu lupta, lupta-voiu foarte 
Făr’ a fi atins de moarte.
Căci Român sânt în putere 
Şi Românu’n veci nu pere!

Se salutăm această statuă cu strigătul cel 
mai scump inimilor fiecărui Român:

Să trăească M. S. Regele Carol I !
Să trăească M. S. Regina Elisabeta!

Aplause frenetice au întrerupt de mai multe 
ori remarcabilul discurs al d-lui ministru şi la 
fine urări unanime au isbucnit, când d-sa a ter
minat cu cuvintele: „ T r ă e a s c ă  R e g e l e ,  
T r ă e a s c ă  R e g i n a ! “

Dl primar al urbei Constanţa a încheiat 
sérbarea mulţumind d-lui ministru pentru onoa
rea ce a făcut oraşului de a străluci cu pre- 
senţa sa această mare sérbare.

După aceea a urmat defilarea trupelor, 
care s’a făcut în cea mai perfectă regulă, atră
gând deplina mulţumire a şefilor superiori. S’a 
admirat ţinuta şi aerul marţial al dorobanţilor 
musulmani, cari se distingeau de ceilalţi prin 
fesul lor tradiţional.

Seara a fost un mare banchet la hotelul 
„Carol“ în onoarea d-lui ministru, la care pre 
lângă notabilităţile din localitate, au asistat şi 
deputaţii şi senatorii veniţi în Constanţa.

După banchet a urmat un splendid bal, 
dat de dl prefect, care nu cruţă nici o osteneală 
pentru a face din Constanţa cea mai agreabilă 
staţiune balneară.

C r o n i c ă .
Maiestatea Sa Monarchul, după-cum 

anunţă foile oficiale, va sosi Duminecă dimineaţa, 
4 Septemvrie n. în N e u t r a .

*
Camera advocaţială din Mureş-Oşor- 

keiu anunţă, că Arpad K a r a s z e k ,  advocat în 
M.-Oşorheiu, a fost indus în lista acelei camere. 

*
Comitatul Sibiiului va ţine în 7 Sep

temvrie n. la 9 oare înainte de ameaZi o adu
nare generală extraordinară. Primul obiect ce 
se va pertracta, e propunerea pentru trimiterea 
unei deputaţiuni spre împărtăşirea omagiilor Ma
iestăţii Sale Monarchului cu ocasiunea petrecerii 
în Cluj.

*
„Patrioţii“ din Cluj facglieşeft! După-

cum cetim în „Ellenzék“ poporaţiunea oraşului 
Cluj vrea să se îmbogăţească din pungile celor ce 
vin la Cluj cu ocasiunea visitei Maiestăţii Sale. 
„E un lucru scandalos“, scrie gazeta clujană, „că 
voim a stoarce bani prin cea mai mârşavă că
mătărie. Pentru toate, ce vrei să cumperi, se 
cere un preţ aşa de mare şi fabulos, încât ’ţi-se 
face părul măciucă şi nu scii, că oare ai de a 
face cu oameni nebuni, ori cu Harpagoni cu 
minţi.“ Pentru-ca să se poată încuartira nenumă
ratele delegaţiuni ale comitatelor şi cetăţilor, ora
şul Cluj s’a îngrijit pentru cuartire şi aşa pro
prietarii caselor încuartirate pot face averi. „Cea 
mai ieftină chilie a unei case se plătesce pe Zi 
cu 5 fl. O chilie pentru care posesorul ei plă
tesce pentru luna întreagă 5 fi. Intr’alte locuri 
din piaţ ori pe uliţile mai largi ale Clujului, capeţi 
o chilie de abia cu 10— 15 fl. pentru o Zi-“ 
Asta ar fi o ruşine nepomenită, un scandal; stră
inii, cari vor fi siliţi să petreacă numai 4—5 Z*le 
prin Cluj, se vor jura pe toate stelele, că n’au 
să calce mai mult Clujul cel „atât de ospital.“ 

*
Foc. In comuna K o s p a l l a y ,  comitatul 

Hont, a nimicit alaltăieri un incendiu 50 de case 
precum şi biserica.

*
Mobilizare de probă în Francia. Se

telegrafează din P a r i s  cu data de 1 Sept. n . : 
Mobilisarea de probă s’a început ieri, cu con
centrarea reservÍ8tilor la regimentele lor. ţ)iua 
a doua de mobilisare este menită pentru echi
parea şi înarmarea reservistilor. Plecarea şi so
sirea soldaţilor concentraţi s’a întâmplat în or
dine şi fără nici un incident. Comisiunile pen
tru rechisiţiile de cai şi trăsuri încă ’şi-au înce
put lucrările.

Posta ultimă.
Berlin, 2 Septemvrie n. „National- 

Zeitung“ spune, că dacă î n t r e v e d e r e a  
c e l o r  do i  î m p ă r a ţ i ,  pentru care e 
pusă în vedere Zhta de 10 Septemvrie n. 
íntr’adevér se va realisa, atunci după na
tura lucrului urmează, că p r i m a  î n t â l 
n i r e  se va face pe schela dela Swi nne -  
mttn d e.

Sofia, 2 Septemvrie n. Noul mi
nister s’a format astfel: S t a m b u l o f f ,  
S t o i l o f f ,  N a c e v i c i ,  S t r a n s z k y  
şi Mu t k u r o f f .  S t r a n s k y  primesce 
portfolio! de externe, ear’ Na c e v i c i  al fi- 
nancelor.

Serviciul telegrafic
al

„TRIBUNEI*.
Blaj, 3 Septemvrie n. Timoteiu 

Cipariu a reposat adi dimineaţă. în 
groparea va fi Lnnia viitoare la trei 
oare d. a.

Londra, 3 Septemvrie n. în E n n i s 
a provocat anunţul afişat al vice-regelui, 
ce opresce meetingul convocat pe Dumi
neca viitoare, ferbere mare. Irlandezii nu
mai decât au respândit deasemenea prin 
afiş un apel, în care provoacă poporaţiu
nea,- sé cerceteze în masse meetingul oprit.

Sofia, 3 Septemvrie n. F o i a  ofi 
c i a l ă  publică u c a s u l  p r i n c i a r  r e l a 
t i v  la f o r m a r e a  c a b i n e t u l u i ,  în 
care se laudă silinţele patriotice ale lui 
S t a m b u l o f f  şi se provoacă poporul, de 
a sprigini pe miniştri, cari pănă acuma 
au luptat pentru causa Bulgariei şi vor 
susţină mai departe interesele ţerii.

Cabinetul a ţinut astăZi sub presi- 
diul principelui primul consiliu, care s’a 
ocupat mai ales cu situaţia externă. Mi
nistrul de externe a comunicat rapoartele 
lui V u l c o v i c i  din Constantinopol.

Idee, ce dominează în cercurile gu
vernamentale, merge mereu într’acolo, a 
se o p u n e  m i s i u n i i  g e n e r a l u l u i  
E r n r o t h ,  dacă  a c e a s t a  ar  fi  a p r o 
b a t ă  de t oat e  p u t e r i l e .  S t a m b u 
l o f f  a repetat astăZi în faţa mai multor 
agenţi, că se va a r ă t a  r e s i s t e n ţ ă  p ă n ă  
la e x t r em,  c l i i a r  şi a r me l e .

Redactor responsabil: Aurel Popa.
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Extrase din foaia oficială.
Concursur i :

— Mai multe posturi de m e d i c i  c e r c u a l i  
în comunele O f e n b a i a ,  T r a s c ă u ,  ţi Zau l -  
d e - Câ mpi e  (Comit. Turda-Arieş). — A se 
adresa pană în 20 Septemvrie a. c. la vice-co- 
mitele comitatului în Turda.

— Un post de s c r i i t o r  la tribunalul reg. 
din L u g o j .  — A se adresa pană în 24 Sep
temvrie a. c. la presid. tribunalului reg. de acolo.

— Un post de p r a c t i c a n t  de comptabili-
tate la direcţiunea financiară din S  i b i i u. — A 
se adresa pănă în 18 Septemvrie a. c. la direc
ţiunea financiară de aci._____________________

Economic.
Piaţa din Sibiiu, 2 Septemvrie. Grâu hectolitra 74-—80 

chilo fl. 4.40 pănă fl. 5.20, grâu mestecat 68 pănă 72 chilo 
fl. 3.20. pănă fl. 4 — săcara 68 pănă 72 chilo fl. 2.95 pănă 
fl. 3.35, or<J 60 pănă 64 chilo fl. 3 — pănă fl. 3.60, oves 
40 pănă 45 chilo fl. 1.50 pănă fl. 1.90, cucuruzul 70 pănă 
74 chilo fl. 4.35 pănă fl. 4.75, mălaiul 78 pănă 82 chilo 
fl. 4.— pănă fl. 4.50, crumpene 68 pănă 70 chilo fl. 1-40 
pănă fl. 1.60, semenţă de cânepă 49 pănă 51 chilo fl. 4.— 
pănă fl. 5.—, mazerea 76 pănă 80 chilo fl. 5.— pănă 
fl. 5.50, lintea 78 pănă 82 chilo fl. 7.— pănă fl. 8.— 
fasolea 76 pănă 80 chilo fl. 4.— pănă fl. 4.50, păsat de 
grâu 100 chilo fl. 15.— pănă fl. 16.—, făină Nr. 3 100 chilo 
fl. 13.—, Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 10.—, slănina 100 chilo 
fl. 54.— pănă fl. 56.—, unsoarea de porc fl. 58.— pănă 
fl. 60.—, său brut fl. 20.— pănă fl. 22.—, lumini de său 
fl. 36.— pănă fl. 38.—-, lumini turnate de său fl. 42.— 
pănă fl. 43.—, săpunul fl. 22.— pănă fl. 24.—, fen 100 chilo 
fl. 1.20 pănă fl. 1.50, cânepa fl. 32.— pănă fl. 35.—, lemne 
de ars uscate m. cub. fl. 2.— pănă fl. 3.—, spirtul p. 
100 L. °/o 31 pănă 33 cr., carnea de vită chilo 36 cr. 
carnea de viţel 28 pănă 36 cr., carnea de porc 42 pănă 
46 cr., carnea de berbece 20 pănă 24 cr., oue 10 cu 17 
pănă 20 cr.

Piaţa din Mediaş, 1 Septemvrie. Grâu hectolitra fl. 4.60 
pănă fl. 5.— ; grâu mestecat fl. 3.70 pănă fl 4.— ; săcara 
fl. 2.70 pănă fl. 3.— ; ordul 2.70 pănă fl. 3.— ; ovSsui 
fl. 1.50 pănă fl. 1.75; cucuruzul fl. 4.— pănă fl. 4.25; 
seminţa de cânepă fl. 3.— pănă fl. 3.50; crumpenele 
fl. 1.20 pănă fl. 1.80; mălaiul hectolitra fl. —.— pănă 
fl. 7.— ; mazerea fl. 3.— pănă fl. 3.50; fasolea fl. 3.25 
pănă fl. 3.50; lintea fl. —.— pănă fl. —.— ; chiminul 
(săeăreaua) fl. —.— pănă fl. 40.— ; său brut 100 kilo- 
grami fl. 18.— pănă fl. 22.— ; lumini de seu vărsate 
fl. 38.— pănă fl. 40.— ; unsoarea de porc fl. 65.— pănă 
fl. 70.— ; slănina fl. 50.— pănă fl. 60.— ; cânepa fl. 38.— 
pănă fl. 40.— ; fénul fl. 1.— pănă fl. 1.40; săpunul 100 
bucăţi fl. 20.— pănă fl. 40.— ; spirtul gradul 9 c r.; carnea 
de vită chilo 26 pănă 32 cr.; carnea de viţel 24 pănă 
36 cr.; carnea de porc 40 cr.

Tergul de rîmători în Steinbruch. In 1 Septemvrie n.
s’a notat: unguresci bătrâni grei 43.— cr. pănă 44.— cr. 
unguresci grei, tineri 45.— cr. pănă 45.Vj cr., de mijloc 
45.— cr. pănă 46.— cr., uşori 45.‘/a cr. pănă 46.‘/a cr.,

m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea 43.— cr. pănă 44. -  cr., de 
mijloc 45.— cr. pănă 45.‘/a cr., uşoară 45.1/* cr. pănă 
46.Vj cr., r o m â n c s c i  de  B a k o n y ,  grei —.— cr. pănă 
—.— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr. 
transito uşori —.— cr. pănă —.— cr., transito s é r b e s c i
grei 43.V* cr. pănă 44. ‘/a cr., transito de mijloc 48.1/» cr.
pănă 44.— cr., transito uşori 43.‘/B cr. pănă 44.— cr., în 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4°/0 
cumpăniţi la gară.

Bursa «le Budapesta
din 2 Septemvrie st. n. 1887.

Rentă de aur ung. 6°/0 .............................. ..... . —.—
. » » .  4 % .............................................100.80
„ „ hârtie „ 5 % ................................. 87.45

împrumutul căilor ferate ung................................. 150.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune). . . .  ............................... 98.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune).........................................................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)........................................................ 115.—
Bonuri rurale u n g ........................................................104.25

„ „ „ c u  cl. de so rta re ..........................104.25
„ „ „ bănăţene-timişene.......................... 104.25
„ „ „ c u  el. de sortare . . . . .  104.25
„ „ t r a n s i lv a n e ......................................... 104.25
„ „ croa to -slavone............................... —.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . . 100.—
împrumut cu premiu ung.........................................122.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 125.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ...........................................81.30

„ „ argint austriacă . . .   82.75
„ „ aur austriacă   112 75

Rosurile austr. din 1860 ......................................... 136 —
Acţiunile băncei austro-ungare............................... 884.—

„ „ d e  credit ung. . . . . . .  286 5o
„ „ „ „ austr.............................. 283 —

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi ec. „Albina“ 102.—
Galbeni îm p ă ră te s e i ..............................................  5.92
Napoleon-d’o r i ........................................................  9 94
Mărci 100 imp. germ ane...............................................61 50
Londra 10 Livrea s te r lin g i....................................  125 85

B iii'mh. «le Vlena
din 1 Septemvrie st. n. 1887.

Renta de aur ung. 6<70 • .......................... , — .—
r » * „ 4 o /o ............................................ 100 80
„ „ hârtie „ 5 « /o ..........................................  87 45

împrumutul căilor ferate ung...................................... 150.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).............................................................. 98 10
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune).........................................................126.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune). . . .   115.25
Bonuri rurale ung.......................  .....................105 —

., „ „ cu cl. de sortare. . . . . 105.—
„ „ „ bănăţene-timişene . . . . .  104 50

Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare . . . . . .  104 50
„ „ transilvane.........................................  104 70
„ „ croa to -slavone...............................  104 75

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . .  100.50
împrumut cu premiu ung............................................. 122 10
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . , 124 75
Rentă de hârtie a u s tr ia c ă .......................................... 81 30

„ „ argint austriacă........................................  82 55
Rentă de aur a u s tr ia c ă .......................... . . 112 60
Losuri austr. din 1860   136 30
Acţiunile băncei austro-ungare............................... 884 —

„ „ d e  credit ung..............................  287 50
„ „ „ „ austr. . . . . . . .  283.25

Galbeni îm p ă ră te s e i ..............................................  5.91
Mapoleon-d’o r i ........................................................  9 95
Mărci 100 imp. germane............................................... 61.50
Londra 10 Livres sterlingi .  125.65
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DICŢIONAR
j

român-germân şi germân-român
de

Sab. Pop. Barcianu,
o din.  paroch gr.-or. în Răşinari, asesor consistorial etc. 

Revidat şi complectat 
de

Dr. D. P. Barclauu.

P a r te a  I. R o m â n ă-g e rm ân ă .
704 p a g in i .

Preţul 2 fl. 50 cr. v. a

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 er. V. a. 
de exemplar.

Partea II. germână-română, se află sub presă.

Articolul de le g e  XXI. din anul 1886.

Despre jurisdicţiuni,
ş i articolul de le g e  XXIII, din anul 1886

Despre procedura disciplinara.
Cu explieaţiuni şi notiţe de orientare.

Preţul 40 cr. v. a.

Nr. 38.506./YI. b.

Ordonanţe m inisteriale
pentru

introducerea legii comunale
(Art. X X II. din 1886.)

Preţul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII. 
din anul 1886:

D es p r e  comune.
Cu explieaţiuni şi notiţe de orientare. 

Preţul 40 cr. v. a.

1 .

2.

T i p ă r i t u r i :

Certificate pentru pasaporturi 1 conţ (a 25 coaie)................................... 40 cr.
Inventare 1 conţ (ă 25 c o a i e ) ................................................................... 40 cr.

3. Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (â 25 coaie) . 50 cr.
4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (á 25 coaie) 40 cr.

Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (â 25 coaie) . . 50 cr.
Citaţiuni pentru primării comunale 1 conţ (â 25 c o a ie ) ........................ 50 cr.

5.
6.

7. Hagyatéki kimutatás 1 conţ (â 25 coaie)................................................ 60 cr.
8.

9.
Fiiéra de inmanuare 1 conţ (â 25 coaie)........................................................44 cr.
Protocol de pertractare 1 conţ (ă 25 co a ie ).................................................. 44 cr.

10. Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (â 25 c o a ie ) .................................50 cr.
11. Testimoniu pentru scoalele poporale una s u tă ..............................................80 cr.

Testimonii de scoală 1 conţ (â 25 coaie)........................................................40 cr.
Antistiile comunale sünt rugate a ne onora cu comande numeroase.

12

Cursul pieţei «lin Sibiiu
din 3 Septemvrie st. n. 1887.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.66 vénd. 8.68
Lire turcesci . . . . 0 ‘ fí 11.20 n 11.25
Im periali......................... • * n 10.20 n 10.25
Ruble rusesci . . . . • * n 1.11 1.12

B u r s a  d e  B u e u r e s e â .

1 Septemvrie — 4 oare p. m. Casa
Renta rom. per 1875 5°/0 . . --.---
Renta română amort. 5°/0 . . -- .---

„ (Schuldverschreib.) . . -- .---
Oblig, de Stat. C. F. R. 6°/0 . ---.---
Renta rom. (Rur. conv.) 6°/0 . ---.---
împrumutul Municipal 5°/o ■ • -- .---
Scrisuri func. rurale 7 °/0 . . --.---
Scrisuri func. rurale 5°/0 . . —
Idem urbane 7 % ..................... --

.  6°/0 . . . . . -- .—
„ 5°/0 ..................... -- .---

Banca Naţ. (500 lei vers. într.) -- .---
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) ---.---
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vSrs.) ---.---
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) -- .---
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) -- .---
Oblig. Casei Pensiunilor . . -- .---
Agio.............................................. 14.10

Schimb
Londra 3 l u n i .......................... 25.12 V,

„ c e k ............................... 25.31
Paris 3 lu n i ............................... 99.40

„ c e k .................................... 99.95
Berlin 3 l u n i .......................... 123.40

„ c e k ............................... 123.95
V ie n a ......................................... 201. V«

V .....................................
Agio.............................................. 14T5

Ultim

14.15

Piaţa cerealelor «Un Portul Brăila.
Raportor Nicolai V. Perlea , Brăila. 

Operaţiile efectuite în 20 August v. 1887.

Yén̂ ötorii Cumpörätorii felul kectol. greut,
libre

preţul lei 
în aur

Perlea Feitler Porumb 1700 59»/, 6.70
Bluman Chrisoveloni » 2600 60 6.75
Anghel Căpitan V 3000 60 V, 6.70
Bellet Vechsler Grâu 1000 62 */, 10.25
Violato Feitler Secară 1000 57»/, 6.—
Silberstein Peirano Ord 2000 50 V, 5.30
Găetan n n 3500 51V, 6.02 V,

V n 1500 50*/, 4.90
Sassu V n 2000 50»/, 5.50

Ágiul 13.60—13.65 la °/0.
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Anunţ de lic ita ţie .
în  29 Septemvrie n. a. c. la 9

oare înainte de ameatji se va ţine în can
celaria comunală din T ă lm ă c e l  o lici- 
taţiune pentru exarendarea tăiatului lem
nelor din pădurea comunală „ D o s u l  
IA o  t r i o r i i 44. — Preţul de exclamare 
va fi 1 fl. v. a. pentru o maje metrică.

Condiţiunile mai detaliate se pot vedé 
la subsemnatul oficiu, precum şi la oficiul 
comunal din T ă lm ă c e l .

S i b i i u ,  29 August 1887.
Pretura centrală.
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cel mai excelent mijloc contra tuturor insectelor
de un efect în adevăr uimitor, omoară tot soiul de insecte iute şi sigur, nemai rămânând

nici urmă de ele.

Distruge total stelniţele (ploşniţele) şi pureeii.

Curăţă bucătăriile de goangele aşa numite şvabi.

Delătură la moment toate m oliile stricăcfoase.

Sentence animalele domestice «le tot felul «le părăsiţi şi de boalele
causa te de aceştia.

Curăţă total şi sigur capul de pe«luchi etc. etc.

A se observa cu acurateţa: Ceea-ce se vinde cu cumpăna învelit 
hârtie, nici când nu este specialitate «le a lui Kaeberl. ^ | |

Numai în sticle originale se capetă veritabil şi ieftin în depositul principal 
I. Z acherl, Viena I. Goldsclimiedgasse 2.

în

în A b r u d :
la dl M olnár A rpad.

A lb a - lu l ia :
la dl lg . M ahler.
„ „ lu liu  Fröhlich.

Avrig:
la dl E rnst Wolff, farmacist.

B i s t r i ţ a : 
la dl I. K eresztesz.
„ „ Coloman Keresztesz.

B l a j :
la dl Carol Schiesel, farmacist.
„ „ Solomon Sinberger.

Borsec: 
la dl M arkovats P.
„ „ K eresztesz Ionasz. 

B r a ş o v :
la dnii Nepoţii Demeter Eremias. 
„ dl C a ro l’irg .
„ „ Emil Por.
„ „ H einrich Zintz.
„ „ lul. Hornung.
„ „ Férd. Jekelius, farmacist.
„ „ H einrich Rhein.
„ „ N. Gradiner.
„ „ I. L. & A. Hessheimer.
„ „ F ranz Kelemen.
„ „ Iac. Müller 
„ „ loan  Lerclienfeld.
„ „ R a tz  Lajos.
„ „ Carol Töpfner.
„ „ I. Gross.

C h e z d i-O ş o rh e iu : 
la dl Csiszoar P ál.
„ „ David János.
„ „ Pancso Géza.
„ „ Kovács Ferencz, farmacist.

C in c u - m a r e : 
la dl Ios. Hamma.

C ic -S e re d a :
la d. Iosif Gál, A rpad  Gozy, farm. 

C lu j:
la dl I. B. Misselbaclier sen.
„ „ T ischler B.
„ „ Csiky Lnkás.
„ „ Csiky Imre.
„ „ Gergely Ferencz.
„ „ Kovács és Fiai.
„ „ K onya Sándor.
„ „ Dr. loan  Wollt', farmacist.
„ „ Somlya László.

Crist urul-sécuesc:
la dl Lengyel Samu.

Bej:
la dl P ap  Ernő.
„ „ E hrenkauf Ferencz.

la dl Adolf Hirsch.
„ „ Balogh Gyula.
„ „ Lengyel Gergely.

-  K l is a b e to p o l : 
la dl S zentpetri Antal.

Eted:
la dl Dobay Ferencz.

Făgăraş: 
la dl Heinrich Schul.
„ „ Iul. Lauritsch.

Gherla: 
la dl Lenghel Ödön.
„ „ David P lăc in ta r.

Giergio-Săn-Midăuş: 
la dl Eram osz Bogdan. 

Ghiertan:
la dl W ilhelm  Unberath. 

Haj du-IIun.vad:
la dl Tóth Ede.

Haţeg:
la dl loan  Bats.

H uiedin:
la dl F erdinand Schwaiger.
„ „ Gaal és Társa.

Fugoj:
la dl Német & Klein.
„ „ Siegmund Baumel.
„ „ A. Schiessler’s Söhne.
„ „ M. Thieberger’s Nachf.
„ „ Ludovic Vertes, farmacist. 

Mediaş:
la dl Carol Breckiíer.
„ „ L. R. G uggenberger.
„ „ F ritz  Krem er.

Mercuria:
la dl C. F riedr. Schienert. 

Mureş-Oşorheiu:
la dl Hell w ig, F rigyes.
„ „ M arosi Ödön. 

la dl Bucher M.
„ „ A. Staibl.

O réstie: 
la dl Nemei Ion asz.
„ „ los. Graflus.

Odorheiul-sécuesc:
la dl S teinburg Otto.

Petroşeui:
la dl S tern Clir. ’és P ick.

Begltinul-săsesc: 
la dl G ustav Rössler.
„ „ Hugo Csoppelt.
„ „ Mihail Wachner.

Roşia-montană:
la dl Moldovan Lajos.

Scpsi-St.-Georgiu:
la dl Iacol) Goldstein.

la

Reissenberger.

Sibiiu:
dl I. B. M isselbaclier sen. 

„ „ F. Ja h n  Sohn.
„ „ Ludovic Fuchs.
„ „ G. W . Grohmann.
„ „ Gustav Kessler.
„ * F. A.
„ „ loan Billes.
„ „ L. K urovsky.
„ „ A ndreiu Goebel.
„ „ Gustav G ürtler.
„ „ Francisc Stenzl.
„ „ Iosif Schwarz.
„ „ C. A. M arkowatz.
„ „ losif W agner.
„ „ losif Jickely.
„ „ Constantin B ugarsky. 

Sighişoara:
la dl I. B. M isselbaclier sen. 
„ „ I. H. W eber, farmacist.

Simeria (i'iski): 
la dl Gust. A. Zeidner.

Sebeş u i-săsesc: 
la dl I. Ludovic Binder.
„ „ V. Ohnitz.

Şeica-mare: 
la dl A lbert Braun.

Szás/.-Tipsa: 
la dl K atii. Vitéz.

Teisendorf: 
la dl G. N. Riemer.

Turda:
la dl loan Covrig.
„ „ Velits Sam. és Fiai. 

Vălcele:
la dl I. Miller, farmacist.

Zalatna:
la dl Slafkovits István.

în  provincie depositele de „Zacherlin44 veritabil se cunosc pe placatele 
persiane.
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